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LEKTION 1

Text: Maschinenbau.

Grammatik: Vorgangspassiv.

Maschinenbau

Der Maschinenbau und Anlagenbau ist eine traditionelle Ingenieurwissenschaft.
Er ist einer der grofiten Industriezweige und Arbeitgeber in Deutschland. Die
Stellung Deutschlands als hoch entwickelte Industrienation wird wesentlich vom
Maschinenbau und Anlagenbau gepriagt. Vor allem Ressourceneffizienz in der
Produktion priagt die Entwicklungen vieler Maschinenbauunternehmen, zu denen
neben zahlreichen Mittelstdndlern auch borsennotierte Firmen wie ThyssenKrupp,
Gildmeister oder Gea gehoren.

Effiziente Maschinen und Anlagen schonen die Umwelt und sparen
Energiekosten. Dazu bedarf es eines optimalen Zusammenspiels von mechanischen
und elektronischen Komponenten — im Fachjargon Mechatronik genannt. Der
Technologiebereich wird immer wichtiger. Auch die Automatisierung und
Robotertechnik steigert die Effizienz in der Produktion: Moderne Fertigungs- und
Verfahrenstechnik in der Auto- oder Chemieindustrie arbeitet heute beispielweise mit
hochintelligenten Bilderkennungssystemen. Und via Computersimulation planen
Ingenieure komplexe Produktionsprozesse fiir Motoren und Getriebswellen besonders
effizienz. Auch fiir die Produktion von Elektromotoren und Batterien — zum Ausbau
der Elektromobilitét — liefern deutsche Ingenieure effiziente Fertigungsanlagen.

Allerdings stehen die deutschen Maschinenbauunternehmen und ihre Ingenieure
zunehmend im internationalen Wettbewerb — mit dem bekannten Druck hinsichtlich
Preis, Zeit, Qualitdt. Der deutsche Maschinen- und Anlagenbau riistet erfolgreich
weltweit Produktionsstétten und Fabriken aus. »Made in Germany« steht seit Jahr-
zehnten fiir die Qualitit deutscher Ingenieurleistungen.

Wortschatz

1) Maschinenbau m — MamMHOCTPOEHUE;

2) Anlagenbau m — npou3BoACTBO MPOMBIIIIICHHOTO 000PYA0BaHUS;
3) Ingenieurwissenschaft f — rexanueckas qUCIHMILINHA,;

4)  Industriezweig m — oTpaciib IPOMBIILICHHOCTH;

5) Effizienz f — adpdhexTuBHOCTS;

6) Mittelstandler m — npenmpuHUMAaTETH CPEAHETO YPOBHS;

7) Technologiebereich m — cdepa TexHoorHiA;

8) Fertigung f — usrorosiecHue;

9) Verfahrenstechnik f — TexHosorus marepuanos;
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10) Computersimulation f — komMIBIOTEpHOE MOJICITHPOBAHKE;
11) Getriebswelle f — Bexymuii [mpuBoaHOIi | Ba;

12) Ausbau m — pacmmpenue, yBennueHuce;

13) Wettbewerb m — koHkKyppeHIIHs;

14) Qualitat f — kauecTBO;

15) Leistung f — moctmkenue;

16) pragen — HakIaABIBAaTh (CBOM) OTIIEYATOK, OKA3bIBATh BIIUSHUE,
17) steigern — yBenmmuuBaTh,

18) liefern — mocraBisTh;

19) ausriisten — cHaGXxaTh,

20) stehen fiir — orBeuats (3a 4yT0-1M00);

21) vor allem — npexie Bcero.

Aufgaben
I. Bestimmen Sie Bedeutungen der Internationalismen!

Industrienation, Ressourceneffizienz, Mechatronik, Auto- und Chemieindustrie,
Produktionsprozesse, Elektromotoren, Robotertechnik, Elektromobilitét.

I1. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Vorgangspassiv». Ubersetzen Sie die
Sitze!

1. Der Maschinenbau wird stdnding entwickelt.

2. Kiinftig wird jedes Produkt nach ganz individuellen Wiinschen angefertigt.

3. Mit diesen Maschinen waren Materialien wie Stahl oder Aluminium bearbeitet
worden.

Im Werk werden neue Werkzeuge hergestellt werden.

In der Produktion werden noch weniger Menschen beschéftigt werden.

Spater sind mit Damfmaschinen auch Werkzeugmaschinen angetrieben worden.

o ok

Fragen zum Text

Welcher Industriezweig ist der gropte in Deutschland?

Was pragt die Stellung Deutschlands als hoch entwickelte Industrienation?
Welche Industriebereiche steigern die Effizienz in der Produktion?

Welche Rolle spielen die deutschen Maschinenbauunternehmen und ihre In-
genieure im internationalen Wettbewerb?

W



LEKTION 2

Text: Berufsbild: Ingenieur/in — Maschinenbau (Maschinenbauingenieur/in).

Grammatik: Vorgangspassiv.

Berufsbild: Ingenieur/in — Maschinenbau (Maschinenbauingenieur/in)

Die Titigkeitsfelder eines Maschinenbauingenieurs gehoren zu den
grundlegenden Arbeitsbereichen der Ingenieurwissenschaften. Diplom-Ingenieure
und -Ingenieurinnen des Maschinenbaus entwerfen und bauen Maschinen und
Anlagen fiir unterschiedliche Anwendungszwecke.

Der Studiengang Maschinenbau mit allen seinen Fachrichtungen wird an
zahlreichen Universitdten und Fachhochschulen angeboten. Im Gegensatz zu
Universitidten legen Fachhochschulen den Schwerpunkt der Ausbildung auf die
Praxis.

Die Studienzeit betrdgt mindestens drei Jahre und schlieit mit dem Bachelor.
Fir Fihrungspositionen, Spezialisierungen oder Tatigkeiten in Forschung und
Entwicklung miissen Maschinenbau-Ingenieure ein Masterstudium anschlieen. Dies
betrigt, je nach Hochschule, zwischen ein und zwei Jahren.

Im Maschinenbau ist ab sofort auch ein Duales Studium moglich. Hierbei wird
ein Bachelorstudium Maschinenbau mit einer Berufsausbildung kombiniert.

Wie in allen Bereichen des Maschinenbaus erlernen Studierende dieser
Fachrichtung zunédchst grundlegende Kenntnisse aus den Bereichen Maschinenbau,
Elektrotechnik, Physik und Mathematik. Spdter kann man sich auf den meisten
Hochschulen auf bestimmte Bereiche spezialisieren, je nachdem ob man sich eher fiir
die Konstruktion von Werkzeugmaschinen interessiert oder ob man lieber mit
Messtechniken zu tun haben mochte.

Nach dem Studium steht dem Maschinenbauingenieur eine Vielzahl von
Arbeitsgebieten zur Verfiigung. Er kann z.B. computergesteuerte Fertigungsstraflen
planen oder Produktionsprozesse analysieren und verbessern. Die meisten Ingenieure
arbeiten in der Konstruktion, Produktion und Fertigung, im Projektmanagement oder
in Forschung und Entwicklung. Aufgrund des Mangels an Ingenieuren und der
groBen Nachfrage der Unternehmen, haben Absolventen eines Maschinenbau
Studiums sehr gute Chancen, direkt nach ihrem Studienabschluss einen Arbeitsplatz
zu erhalten.

Wortschatz

1) Tatigkeitsfeld n — mosie AesITENLHOCTH;
2) Anlage f — o6opynoBanue;
3) Anwendungszweck m — 1ienb npuMEHEHHS;
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4)  Studiengang m — kypc oOy4eHus;

5) Fachrichtung f — cnennansHOCTD, TIPOGUIIB;

6) den Schwerpunkt auf etw. legen — genate ynop Ha 4T0-1100;

7) Bachelor m — 6akomnasp;

8) Masterstudium n — crenens MarucTpa;

9) Werkzeugmaschine f — cranox;

10) zur Verfiigung stehen — ObITH B pacOpsHKEHHUU;

11) Fertigungsstra3e f — morounas uHUS, KOHBEHED;

12) Projektmanagement n — ympaBieHne IpOEKTOM,

13) Mangel m — HerocTaTOK, HEXBATKA;

14) entwerfen — npoekTupoBaTh;

15) betragen — cocTaBisTh;

16) schliefen mit D — 3aBepmats;

17) anschlieen — no6aBATH;

18) zu tun haben — GbITH CBsI3aHHBIM, KIMETH OOIIIEE;

19) verbessern — yiydiarhb, yCOBEpIIICHCTBOBATD;

20) im Gegensatz zu — B oTJIn4KE OT, B IPOTUBOIOJIOXKHOCTH;

21) grundlegend — 6a30BbIii, OCHOBHOI;

22) computergesteuert —  ympaBiuseMbli ¢ [OMOIIBIO  KOMIIBIOTEPA,
KOMITbIOTEPU3UPOBAHHBIH;

23) je nach — B 3aBUCUMOCTH OT.

Aufgaben

I. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

Arbeitsbereich,  Arbeitsgebiet,  Arbeitsplatz; Hochschule, = Fachhochschule;
Studienzeit, Studienabschluss; Fiihrungsposition, Berufsausbildung, Messtechnik.

I1. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Vorgangspassiv». Ubersetzen Sie die

Sitze!

1. Das Studium wird sowohl von Fachhochschulen als auch Universititen
angeboten.

2. Die Werkzeugmaschine wurde von dem Ingenieur entworfen.

3. Zunachst werden grundlegende Kenntnisse erlernt werden.

4. Fertigungsstralen und Produktionsprozesse sind bei der Planung analysiert
worden.

5.  Vermittelt werden neben Detailwissen iiber Maschinen, Bauteile und Stoffe

auch die Wege zur Problemldsung.



Fragen zum Text

Was gehort zu den Tatigkeitsfeldern eines Maschinenbauingenieurs?

Wo wird der Studiengang Maschinenbau angeboten?

Wie viele Jahre betréagt die Studienzeit?

Was versteht man unter Dualem Studium?

Was erlernen die Studenten der Fachrichtung Maschinenbau?

Wie sind die Arbeitchancen der Absolventen eines Maschinenbau Studiums?

oukwnE

LEKTION 3

Text: Roboter — Mechanische Helfer in allen Lagen.

Grammatik: 1) Partizip Il; 2) Zustandspassiv.

Roboter — Mechanische Helfer in allen Lagen

Waren Roboter vor einigen Jahrzehnten noch blofle Science-Fiction, sind sie aus
dem Leben heute kaum mehr wegzudenken. Sie bauen Autos, entschirfen Bomben
und tauchen in die Tiefen der Ozeane. Auch die Raumfahrt ist bei ihren Missionen
auf die Unterstiitzung von Robotern angewiesen. Doch bevor das erste
Roboterfahrzeug auf dem Mars herumfahren konnte, mussten Forscher erst viele
Jahre Entwicklungsarbeit leisten.

In der Industrie wurden Roboter erstmals in den 1960er Jahren eingesetzt.
George Dovel und Joe Engelberger entwickelten mit ihrer Firma Unimation den
Unimate, den ersten kommerziell erhiltlichen Industrieroboter. Er wurde unter
anderem an den FlieBbiandern des Autoherstellers General Motors fiir sich
wiederholende und gefdhrliche Arbeiten eingesetzt. So stapelte der Unimate etwa
hoch erhitzte Metallteile. Bereits 20 Jahre spiter wurde der Einsatz von Robotern in
der Autoherstellung zur Routine. Auch andere Industriezweige nehmen Roboter zur
Hilfe. So gibt es in Chemieunternehmen Automationsstralen, die komplexe
Arbeitsabldufe vollstindig iibernehmen. Roboter sind iiberall da, wo wir nicht sein
konnen.

Inzwischen iibernehmen Roboter in vielen Bereichen Tétigkeiten, die der
Mensch ungenauer, langsamer oder iiberhaupt nicht ausfiihren kann. Letzteres gilt
besonders fiir Missionen im Weltraum. Die Erforschung der Ozeane wire ohne
Roboter ebenfalls undenkbar. Sie ergriinden die Meerestiefen, helfen beim Erkennen
von Umweltgefahren wie ausgelaufenem Ol. Auch in Krisengebieten konnen Roboter
dem Menschen ihren Dienst leisten. Sie werden bei Branden eingesetzt, suchen nach
Minen oder enschiarfen Bomben. Neben all diesen Moglichkeiten gibt es inzwischen
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viele weitere Einsatzgebiete flir Roboter. Ob im Haushalt als Staubsauger, im
Operationssaal, im Labor oder im Kinderzimmer: Roboter gehdren zum Alltag dazu.

Wortschatz

1) Science-Fiction f — HayuHas (haHTacTHKA,;

2) FlieBband m — kouBeep;

3) Automationsstralle f — aBToMaTU3UpOBAHHAS JIMHUS,

4)  Arbeitsablauf m — paGouwnii mpomecc;

5) Bereich m — otpacip;

6) einen Dienst leisten — ycimyxuTb;

7) Haushalt m — nomamntHee X035 CcTBO;

8) wegdenken — (MBICICHHO) YCTpaHATh [pa3beAMHATH, OTACIATH| OAHO OT
JAPYyroro;

9) entscharfen — o0e3BpexuBaTH;

10) anweisen sein auf — 3aBuceTs OT;

11) leisten — genath, coBepINATS;

12) einsetzen — npuMEHSTH, UCIIOJIL30BATh;

13) entwickeln — pa3BuBath, pa3pabaTbiBaTh;

14) stapeln — ykinanbpiBaTh B 1ITA0CIB;

15) {ibernehmen — G6path Ha ceOs1; IEepEHUMATD;

16) gelten — OBITH ACHCTBUTEIBLHBIM, UMETh CHITY;

17) ergriinden — 30ecs. ncciea0BaTh,

18) auslaufen — BeiTekats;

19) erhiltlich — nocTymHbIi;

20) komplex — ciaoxHbBIN;

21) ungenau — HETOYHO;

22) langsam — MeaieHHO;

23) undenkbar — HembicIIMO, HEBOOOPA3UMO;

24) unter anderem — cpenu IpOYHX.

Aufgaben

I. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Partizip II». Ubersetzen Sie die
Wortverbindungen.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

die erworbene Erfahrung;

das ausgelaufene Ol;

die hoch erhitzten Metallteile;

die durch die Mechanik ersetzte Arbeit;

die von Ingenieuren entwickelte Maschine;

die erstmals in den 1960er Jahren eingesetzten Roboter.



Il. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Zustandspaassiv». Ubersetzen Sie die
Satze!

1. Die Produkte sind miteinander verbunden.

2. Die Roboter werden mit einem frei beweglichen Arm ausgestattet sein.

3. Industrieroboter waren fiir den Einsatz im industriellen Umfeld entwickelt.

4.  Sie sind speziell auf ein oder wenige Einsatzgebiete festgelegt.

5. Durch die Vielseitigkeit von Industrierobotern sind diese bis heute am weitesten
verbreitet.

Fragen zum Text

Kann man sich das heutige Leben ohne Roboter vorstellen?

Wann wurden Roboter in der Industrie erstmals eingesetzt?

Wer entwickelte den ersten kommerziell erhiltlichen Industrieroboter?
Wo und wofiir wurde er eingesetzt?

In welchen Bereichen kommen die Roboter zur Hilfe den Menschen noch?

abrwnE

LEKTION 4

Text: Kiinstliche Intelligenz.

Grammatik: Partizipialgruppen.

Kiinstliche Intelligenz

Das Forschungsgebiet "Kiinstliche Intelligenz" (KI) versucht, menschliche
Wahrnehmung und menschliches Handeln durch Maschinen nachzubilden. Was
einmal als Wissenschaft der Computer-Programmierung begann, hat sich mehr und
mehr zur Erforschung des menschlichen Denkens entwickelt. Denn nach Jahrzehnten
der Forschung hat man die Unmdglichkeit erkannt, eine "denkende" Maschine zu
erschaffen, ohne zuvor das menschliche Denken selbst erforscht und verstanden zu
haben.

Die Frage, ab wann eine Maschine als intelligent gilt, treibt die KI-Forschung
seit Jahrzehnten um. Ein Messwerkzeug, das allgemein akzeptiert wird, ist der
sogenannte Turing-Test. Er wurde 1950 von dem britischen Mathematiker Alan
Turing entwickelt: Ein Mensch kommuniziert iiber lingere Zeit parallel mit einem
anderen Menschen und einer Maschine ohne Sicht- oder Horkontakt — etwa tiber ein
Chat-Programm. Mensch und Maschine versuchen den Tester davon zu iiberzeugen,
dass sie denkende Menschen sind. Wenn der Tester nach der Unterhaltung nicht mit
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Bestimmtheit sagen kann, welcher der Gespriachspartner ein Mensch und welcher
eine Maschine ist, hat die Maschine den Test bestanden und darf als intelligent
gelten.

Die Einsatzgebiete Kiinstlicher Intelligenz sind duBerst vielfaltig. Oft sind sie
uns nicht einmal bewusst. Am erfolgreichsten ist ihr Einsatz in kleinen Teilbereichen,
wie z. B. in der Medizin: Roboter fiihren bestimmte Operationsabschnitte — etwa im
Tausendstel-Millimeter-Bereich — wesentlich praziser durch als ein Chirurg.

In Produktionsstral3en, besonders in der Automobilindustrie, ersetzen Roboter
eine Unzahl menschlicher Handgriffe. Vor allem bei gesundheitsschiadlichen,
unfalltrichtigen Aufgaben, wie zum Beispiel beim Lackieren oder Schweilen, sind
Roboterarme, wie sie bereits in den 1960er Jahren bei General Motors eingesetzt
wurden, nicht mehr wegzudenken.

Wortschatz

1)  Erforschung f, Forschung f — uccienosanue;

2) Forschungsgebiet n — o6acTh UCCeTIOBaHMIA;

3) Wahrnehmung f — Bocnipusitue;

4) Handeln n — noctynkwu, aeicTus;

5) Messwerkzeug n — u3MepUTEIIbHBIA HHCTPYMEHT;

6) Unterhaltung f — pasroBop, 6ecena;

7)  Bestimmtheit f — yBepeHHOCTB; TOYHOCTB;

8) Produktionsstra3e f — mpou3BoacTBEHHAS THHUS;

9) Handgriff m — pyunoit npuém;

10) Roboterarm m — mexanudeckas pyka,

11) versuchen — merTaThes;

12) nachbilden — kornupoBaTh; BOCIIPOM3BOIUTH;

13) erkennen — pasnuuaTth, OOHAPYKUBATh; Y3HABATH,

14) erschaffen — co3naBarts;

15) gelten als — cuurathes;

16) umtreiben — 3annMars;

17) entwickeln — pa3pabaTsiBaTh;

18) iiberzeugen von D — y6exnath (Koro-au0o B 4€M-a100);
19) bestehen — BeinepkaTh, Ipeoa0IeTh (MCIBITAHUE, K3AMEH);
20) durchfithren — nmpoBoauTs;

21) ersetzen — 3aMeHsTh, 3aMEIIATH,

22) kiinstlich — uckyccTBeHHbIN;

23) intelligent — ym#srii;

24) prazise — To4HO;

25) gesundheitsschéadlich — Bpennbiit 11st 3M0pOBBS;

26) unfalltrachtig — aBapuitHo-omacHbIi, UpeBaThI HECYACTHBIMH CITyYasMHU.
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Aufgaben

I. Substantivieren Sie die Verben. Bestimmen Sie Bedeutungen der Substantive!

Muster: verarbeiten — Verarbeitung.

Durchfiihren, entwickeln, programmieren, {iberzeugen, erkennen, nachbilden.

I1. Verbalisieren Sie die Substantive. Bestimmen Sie Bedeutungen der Verben!

Muster: Entwurf — entwerfen

Erforschung, Denken, Wahrnehmung, Unterhaltung, Tester.

I11. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Partizipialgruppen». Ubersetzen Sie

die Sitze!

1. Auf die Entwicklung der Rechentechnik eingehend (eingehen auf -
ocTaHaBJIMBaThCs Ha 4éM-1m00), verglich der Professor die Leistung der ersten
und der heutigen Computer.

2. Auf die Finanzierung des neuen Projekts zuriickkommend, betonte der
Wissenschaftler seine Wichtigkeit fiir die Industrie.

3. Urspriinglich fiir die Losung einfacher Rechenaufgaben gedacht, findet heute
der Computer auf vielen Gebieten der menschlichen Tatigkeit immer breite
Anwendung.

4. Die Automation, in verschiedenen Industriezweigen weit verbreitet, tragt zur
Erhohung der Arbeitsproduktivitit bei.

5. Durch die Automation von der Durchfiihrung der Produktion befreit, befasst
sich der Mensch nur noch mit deren Planung und Vorbereitung.

Fragen zum Text

1.  Womit beschaftigt sich Das Forschungsgebiet "Kiinstliche Intelligenz"?

2. Was muss man zuerst erforschen, um eine "denkende" Maschine zu erschaffen?

3.  Was gebrauchen die Wissenschaftler als Messwerkzeug fiir die intelligente
Maschine?

4. Wo wird Kiinstliche Intelligenz gewohnlich eingesetzt?

5. Ersetzen Roboter heute viele menschliche Handgriffe?
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LEKTION 5

Text: Computerpionier: Der deutsche Erfinder Konrad Zuse.

Grammatik: Infinitivgruppen.

Computerpionier: Der deutsche Erfinder Konrad Zuse

Vor hundert Jahren, am 22. Juni 1910, wurde der Computerpionier Konrad
Zuse geboren. Er entwickelte 1941 den ersten Computer der Welt, den er Z3 nannte.
Sein Sohn, Professor Horst Zuse, hat nun den alten Computer in seiner Berliner
Wohnung zu Ehren seines Vaters nachgebaut. Zwei Meter hoch, ein Meter breit — das
sind die Mape der alten Rechenmaschine, die im Arbeitszimmer von Professor Horst
Zuse steht. Die Maschine war der erste funktionsfihige Computer der Welt.

Damals eine Meisterleistung

Hundert Jahre alt wiare Computerpionier Konrad Zuse 2010 geworden. Das
Jubildum ist der Grund dafiir, dass Horst Zuse den Computer nachbaut und im
Konrad-Zuse-Museum in der hessischen Stadt Hiinfeld ausstellen mochte. Seit Herbst
2009 arbeitet Zuse-Junior mit Lotkolben und Schraubenzieher an dem Bau der
Rechenmaschine, bis zu sechs Stunden tiglich. Sein Arbeitszimmer ist wie eine
Werkstatt. Rote, blaue und orangefarbene Kabelreste bedecken den FuPboden. Um
den Computer nachzubauen, muss Horst Zuse mehr als 2 500 Relais miteinander
verkniipfen. Dann kann der Computer Z3 addieren, subtrahieren, dividieren,
multiplizieren und die Quadratwurzel ziehen. 0,8 Sekunden dauert eine Addition. Die
heutigen Computer addieren viel schneller, aber damals war es eine Meisterleistung.

Vermichtnis seines Vaters

Im Mai 1941 prisentierte Konrad Zuse in Berlin den ersten voll
funktionsfahigen Computer der Welt. Der Computer funktionierte nicht lange. Ein
Bombenangriff zwei Jahre spater zerstorte die Z3 genauso wie Originalfotos des
Computers. Nach dem Krieg griindete Zuse eine Firma. Er entwarf und verkaufte
Nachfolgemodelle der Z3. Doch wirtschaftlichen Erfolg hatte er mit seinem
Unternehmen nicht. Schlieflich kaufte die Siemens AG die Firma von Konrad Zuse
in den 70er-Jahren. Horst Zuse, dltestes von fiinf Kindern, begeisterte sich schon friih
fiir elektrische Kreisldufe. Diese Faszination blieb: Zuse studierte Elektrotechnik an
der Technischen Universitat (TU) Berlin, promovierte dort 1985 und habilitierte sich
schlieflich im Jahr 1998 an der TU auf dem Gebiet der praktischen Informatik. Seit
Ende 2009 ist er Professor an der brandenburgischen Hochschule Lausitz. Nebenbei
pflegt der 64-Jahrige das Vermichtnis seines Vaters. Mehr als 200 Vortrdge hat er in
den vergangenen zehn Jahren gehalten. ,,Es macht mir grofen Spaf, Schiilern und
Studierenden zu vermitteln, wie ein Computer eigentlich funktioniert”, sagt Horst
Zuse, der Sohn des Computerpioniers Konrad Zuse.
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11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)

Wortschatz

Faszination f — ouapoBanue;

Kreislauf m — 30ecw: 1iemb;

Lotkolben m — nasnpHUK;

Meisterleistung f — BemaroIeecs 10CTHKEHHUE,
Quadratwurzel ziehen — u3BaeKkaTh KBapPaTHBIN KOPCHB;
Relais n — pene;

Schraubenzieher m — oTBEpTKa;

Vermachtnis n — mocneaHsisa BOs;

Werkstatt f — macTepckas;

addieren — cxkiageIBaTh;

dividieren — nenuts;

erfinden — uzo6perarts;

habilitieren, sich — 3amMTUTE JOKTOPCKYIO IUCCEPTALIUIO;
multiplizieren — ymHOXaTh;

nachbauen — pekOHCTpyHpOBATH;

promovieren — moyy4ath Y4€HYIO CTEIeHb (JOKTOpa);
subtrahieren — BeruecTs;

vermitteln — coo0O1mate, mepeaaBaTh (OMBIT | T. I1.);
wirtschaftlich — z0ecs. sxoHOMUUYECKH;

zu Ehren — B uecTs.

Aufgaben

I. Finden Sie russische Entsprechungen!

1) der alte Rechenmaschine; a) ocCHOBaTh hupmy;

2) das Arbeitszimmer von Professor;
3) der erste funktionsfahige Computer;

4) eine Firma griinden; d) kabuneT npodeccopa;

5) Nachfolgemodelle entwerfen;
6) das Vermachtnis pflegen;

Il. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Infinitivgruppen». Ubersetzen Sie die

Satze!

1. Konrad Zuse gilt als Erfinder des Computers, ohne ein Patent fiir die Z3 zu

ITIOKOJICHHUA.

erhalten.

2.  Nach Abschluss des Abiturs bewirbt sich Konrad Zuse an der Technischen
Hochschule Berlin-Charlottenburg, um Maschinenbau zu studieren.
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b) crapas BeIUMCIIUTEIbHAS MAIITHHA;
C) UCTIOJHUTH TIOCIICHIOK BOJIIO;

e) nepBbIi QYHKIIMOHATIBHBIA KOMIIBIOTED;
f) paspaboTtaTh MOJIENH CIIEAYIOMIETO



3. Spater entstand die Idee, ein programmgesteuertes ,,mechanisches Gehirn® zu

konstruieren.

Zuse hatte nicht geniigend Kapital, um sein Unternechmen auszubauen.

Programmieren bezeichnet den Prozess von der Idee bis zum Endprodukt, der

notig ist, um Programme (Software) zu schreiben.

6. Viele schreiben Erweiterungen fiir Programme und das oft, ohne ein einziges
Buch zu dem Thema gelesen zu haben.

o B

Richtig oder falsch?

=

Horst Zuse hat 1941 den ersten Computer entwickelt.

2. Der Computer Z3 konnte addieren, subtrahieren, dividieren, multiplizieren und
die Quadratwurzel ziehen.

Der Computer Z3 funktionierte sehr lange.

Nach dem Krieg wurde Zuse mit seinen Entwicklungen wirtschaftlich
erfolgreich.

5. Firma von Konrad Zuse wurde an die Siemens AG verkauft.

Horst Zuse, éltestes von flinf Kindern, ist Professor an der brandenburgischen
Hochschule Lausitz.

7. Professor Horst Zuse hat den alten Computer in seiner Berliner Wohnung zu
Ehren seines Vaters nachgebaut.

B~ w

o

LEKTION 6

Text: KUKA Robot Group: Ideen, die funktionieren.

Grammatik: Wortfolge im Nebensatz.

KUKA Robot Group: Ideen, die funktionieren

Die KUKA Roboter GmbH startet 1996 mit rund 250 Mitarbeitern und erreicht
eine  Roboter-Produktionszahl von 4.000 Stiick. KUKA-Roboter halten
unangefochten in Deutschland die Position eins, in Europa die Position zwei und
weltweit den dritten Rang.

Die KUKA Robot Group versteht sich als Hightech-Unternehmen. Neben der
Weiterentwicklung der PC-basierten Steuerung und der Antriebstechnologie bildet
die Entwicklung neuer Applikationen einen Schwerpunkt. Um der steigenden
Bedeutung von Steuerungen gerecht zu werden, intensiviert KUKA die
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Eigenentwicklung von Steuerungen (KUKA Motion Control). Eine Erginzung der
technologischen Kompetenz der Produkte sind die umfassenden Serviceleistungen.

Verglichen mit anderen technischen Erfindungen ist der Roboter noch
vergleichsweise jung. Der weltweit erste Industrieroboter wurde erst Mitte des 20.
Jahrhunderts installiert. 1974 kam der erste elektrisch getriebene und von einem
Mikroprozessor gesteuerte Roboter auf den Markt. 1996 gelang der KUKA Robot
Group der Quantensprung in der Entwicklung der Industrieroboter. Damals wurde die
erste, von KUKA entwickelte PC-basierte Steuerung auf den Markt gebracht. Damit
brach das Zeitalter der ,,echten* Mechatronik, das vom Zusammenspiel von Software,
Steuerung und Mechanik geprégt ist, an.

Das bedeutet, dass Investitionsgiiter und Konsumgiiter aus den verschiedensten
Bereichen dank des Robotereinsatzes eine gleich bleibend hohe Qualitit garantieren.
Denn Roboter konnen heute nahezu alles: handhaben, stapeln, priifen, polieren oder
schleifen. Unterstiitzt durch neue Greifer- und Sensortechniken werden bisher
undenkbare  Roboteranwendungen moglich. Technologische  Entwicklungen
beschéftigen sich auch mit dem Einsatz verschiedenster Materialien, die den Roboter
leichter und noch flexibler werden lassen.

Wortschatz

1) Steuerung f — ympasnenue;

2) Applikation f — npuxitagHas mporpamma, IpuIOKECHHUE,

3) Schwerpunkt m — cyTh, OCHOBHOE, TJIaBHOE;

4) Erganzung f — nomonnenue;

5) Serviceleistung f — cepBucHOe 00CTy)KUBaHUE KIHNCHTOB;

6) Erfindung f — uzooperenue;

7)  Quantensprung m — ¢bu3. KBaHTOBBI# Mepexo/1 (¢ 0JHON KBAHTOBOI OpOUTHI
Ha JIpyTyo);

8) Entwicklung f — pa3sutue;

9) Zusammenspiel N — coriacoBaHHOCTh, TAPMOHUYHOCTB;

10) Investitionsgiiter pl — vHBeCTHIIMOHHBIC TOBAPHI;

11) Konsumgiiter pl — moTpeduTenbCckre TOBApHI;

12) Qualitat f — kauecTBO;

13) erreichen — nocrurats,

14) gerecht werden — oTBeuath (COOTBETCTBOBATH YeMY-JIHOO);

15) installieren — ycranaBnuBate, coopyxatb, MOHTHPOBATh (00OPYIOBAHUE);

16) anbrechen — nactynats;

17) handhaben — ynpagsts,

18) unangefochten — HeocriopuMBbIi, OECCIIOPHBIIA;

19) flexibel — ruOkwmit;

20) vergleichsweise — cpaBHUTEIBHO.
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Aufgaben
|. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

Mitarbeiter, Weiterentwicklung, Antriebstechnologie, Eigenentwicklung,
Robotereinsatz, Greifer- und Sensortechnik, Roboteranwendung.

Il. Wiederholen Sie die Bedeutungen der Suffixe «-bar». Bestimmen Sie die
Bedeutungen der Worter!

Muster: ablesen (cuuteiBath) — ablesbare (cunTriBaeMbrit)
Denkbar, erneuerbar, bezahlbar, spiirbar, verfiigbar, programmierbar, erkennbar.

I1l. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Wortfolge im Nebensatzy.
Ubersetzen Sie die Sétze!

1. Alles, was sich in der Automatisierung bewegt, kommt von der KUKA Robot
Group.

2. Auch Computer gelten nicht als Roboter, weil sie sich nicht bewegen kdnnen.

3.  Immer wenn sich eine neue Technologiewelle durchsetzte, kam es zu teils
dramatischen Umwailzungen.

4. Diese Situation findet sich im Grunde iiberall, wo es um grofle Mengen Daten
von und tiber Menschen geht.

5. Kleine und mittelstindische Unternehmen geraten immer mehr ins Wanken, da
sic mit den Preisen, der Macht und dem Einfluss der Grof3unternehmen nicht
Schritt halten konnen.

6. Wihrend weltweit immer 6fter grole Namen aus dem Bereich der Industrie von
der Bildflache verschwinden, sind die gro3en deutschen Firmennamen nach wie
vor am Markt vertreten.

7. Wenn man heute eine Bestandsaufnahme (ocmeiciienne coobrTuii) macht, dann
muss man konstatieren, dass sich der Status Deutschland als Industrienation
keinesfalls verdndert hat.

Fragen zum Text

Wann hat die KUKA Roboter GmbH ihre Tétigkeit begonnen?

Wie ist Erfolg der KUKA-Roboter?

Ist die KUKA Robot Group ein Hightech-Unternehmen?

Was bildet den Schwerpunkt dieses Unternehmens?

Wie gelang der KUKA Robot Group der Quantensprung in der Entwicklung der
Industrieroboter?

agbhwpnhE
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LEKTION 7

Text: Die Vernetzung der Welt: Industrie 4.0.

Grammatik: Attributsitze.

Die Vernetzung der Welt: Industrie 4.0

Die ,,Industrie 4.0° kommt. Wir erleben die vierte industrielle Revolution — nach
der Dampfmaschine (erster Webstuhl 1784), der Massenproduktion (FlieBband 1870)
und der Elektronik (erste programmierbare Steuerung 1969).

Worum geht es bei Industrie 4.0? Kiinftig soll die Anlage — der Roboter, das
Band, das Bearbeitungszentrum — nicht nur an jedem Werkstiick den Arbeitsgang
vornehmen, den man fiir sie einprogrammiert hat. Kiinftig wird die
Produktionsanlage selbst erkennen, was sie an dem neuen Werkstiick zu machen hat.
Dazu muss das Werkstiick seine ,,Visitenkarte® in Form eines elektronischen Chips
an sich tragen.

Angefangen hat die ,,Industrie 4.0 langst. Riickblickend wird man ihren Beginn
wahrscheinlich um die Jahre 2010 bis 2013 datieren. Die Vorarbeiten sind im
Rahmen der sogenannten Industrieautomation gemacht worden, also vor allem im
Maschinenbau und in der Elektrotechnik. In beiden Bereichen ist Deutschland seit
vielen Jahren fiihrend. Daher rechnen viele Experten damit, dass auch die Einfiihrung
von Industrie 4.0 gerade den deutschen Herstellern von Maschinen und
elektrotechnischen Anlagen wie Siemens, ABB oder Trumpf, aber auch
mittelstindischen Herstellern wie Phoenix Contact, Harting oder Weidmiiller einen
groflen Auftragsboom bringen wird.

Die neue Fertigung wird auch die Arbeitswelt verdndern. In der Produktion
werden noch weniger Menschen beschéiftigt werden. Aber es werden mehr
Mitarbeiter mit Software- und Programmierkenntnissen gebraucht. Der rein
mechanisch ausgerichtete Ingenieur wird aussterben, und der Informatiker wird mehr
Kenntnisse liber die Mechanik haben miissen.

Die Industrie 4.0 ist technisch faszinierend und anspruchsvoll, aber es sind noch
viele Herausforderungen zu iiberwinden. Am Ende soll erreicht werden, dass die
Produkte mit den Maschinen kommunizieren.

Wortschatz

1) Vernetzung f — o0bequneHME;

2) Dampfmaschine f — naposas mammHa;
3) Webstuhl m — Tkarkuii CTaHOK;

4) Band n — koHBetliep;

5) Werkstiick n — oOpabarsiBacmast neTaib;
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6) Arbeitsgang m — pabGoudas [TexHOIIOTHYECKAs | OTIEpAIIHS;
7) Vorarbeit f — moaroroBurenbHast padboTa;

8) Einfiihrung f — BBenenue; BHeapeHNUE;

9) Hersteller m — npousBoauTeEB;

10) Auftragsboom m — (pe3kuii) moaném 3aka3os;
11) vornehmen — npeanpUHUMATS;

12) esgehtum ... —peub uaéro ...;

13) erkennen — y3HaBaTh, paciO3HABaTh,

14) rechnen mit — npuarMats B pacuer;,

15) beschéftigen — 3anumars, naBath paboTy;

16) aussterben — BermMupars;

17) programmierbar — mporpaMMupyembIii;

18) riickblickend — obparasce B mpomuioe;

19) mittelstandisch — cpennux pa3mepos;

20) ausgerichtet — opreHTUPOBAHHBIH,

Aufgaben

I. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

1) Masse (macca) — Massenproduktion;

2) Bearbeitung (o0paboTka) — Bearbeitungszentrum;

3) Anlage (o6opynosanue) — Produktionsanlage;

4)  Automation (aBromaruzaius) — Industrieautomation;

5) Kenntnisse (3Hanus) — Programmierkenntnisse;

6) Welt (chepa) — Arbeitswelt.

Il. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Attributsitze». Ubersetzen Sie die

Satze!

1. Roboter, die horen konnen, gibt es bereits seit einigen Jahrzehnten.

2. Ein besonderes Problem bei der Entwicklung von Maschinen, die sich
selbststindig bewegen, ist die Orientierung.

3. US-Forscher der Universitit von Kalifornien haben kiirzlich einen Roboter
entwickelt, der dreidimensional sehen kann.

4. Die Ingenieure von der Universitdt Siidkalifornien haben eine Kunsthand
entwickelt, deren Finger mit so empfindlichen Sensoren ausgestattet sind.

5. Computer lassen uns Informationen schneller und auf immer neue Arten
verarbeiten und Systeme bauen, deren Komplexitit das Fassungsvermogen des
menschlichen Gehirns bei Weitem tiibersteigt.

6. Das Produkt trdgt mit sich seinen Lebenslauf in Form eines Chips, auf dem alle

Daten gespeichert sind.
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Fragen zum Text

1.  Warum sagt man ,,Industrie 4.0“?

Wann hat die ,,Industrie 4.0° begonnen?

3. Mit welchen Industriezweigen ist die Entwicklung der ,Industrie 4.0 vor allem
verbunden?

Warum kann Deutschland einen gro3en Auftragsboom erwarten?

Wie wird sich die Arbeitswelt mit der ,,Industrie 4.0° verandern?

no

oa &

LEKTION 8

Text: Industrie 4.0 — Internet erobert Fabrikhallen.
Grammatik: 1) Partizip I,

2) Modalkonstruktionen «haben+zu+Infinitiv»,
«sein+zu+Infinitivy.

Industrie 4.0 — Internet erobert Fabrikhallen

Die Industrie steht vor einem entscheidenden Wandel — das Internet, und mit
ithm eine Vielzahl neuer Technologien, hélt Einzug in die Produktionsebenen. Immer
starker verschmelzen physische und digitale Welten; vielfach ist in diesem
Zusammenhang von Industrie 4.0 die Rede.

Am Ende steht als Vision die ,Smart Factory* der Zukunft: vernetzte, sich selbst
steuernde und optimierende Maschinen und Anlagen, intelligente Produkte mit einem
,digitalen Gedichtnis‘ und eine durchgingig transparente Produktion, die sich in
Echtzeit an Veridnderungen des Marktes anpassen lasst.

Die Fabrik der Zukunft muss in der Lage sein, z.B. kundenindividuelle Produkte
mit immer neuen Varianten herzustellen und kurze Produktlebenszyklen, schnelle
Lieferzeiten, Null-Fehler-Produktion und ressourcenschonende Fertigung zu
ermoglichen. Industrie 4.0 ist ein strategisches Rahmenprogramm, um die
zunehmende Informatisierung in der produzierenden Industrie zu verankern.

Breitbandanschliisse sind fiir die Realisation von Industrie 4.0-Projekten
unerlésslich. Dies kann vor allem in lidndlichen Gegenden problematisch werden.
Technische Standards sind ebenfalls notwendig. Denn ein Roboter kann ein
Werkstiick nur dann bearbeiten, wenn er dieses auch als solches erkennt. Dasselbe
gilt fir Unternehmen, die es weiterverarbeiten und zusitzliche Komponenten
zufiigen. Durch die zunehmende Vernetzung iliber das Internet nehmen auch die
Gefahren von Schadprogrammen und Viren zu, die in Systeme eingeschleust werden
konnen. Fiir die Ingenieure heillt Industrie 4.0 auBerdem, dass sie sich zukiinftig
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zusitzlich mit IT-Fragen auskennen miissen. Hier wird also eine Uberarbeitung
bestehender Ausbildungs- und Vorlesungsplane zwingend erforderlich.

Wortschatz

1) Wandel m — nepemena;

2) Einzug halten — naiitu cBOit myTh;

3) die Rede istvon ... —peub HAET O ...;

4) Vision f — Buaenne (npeacTaBieHne o 4€M-moo);

5) Smart Factory — awnen. yMHBIH 3aBOS;

6) Echtzeit f — peanpHOE Bpems;

7) inder Lage sein — ObITh B COCTOSIHUY;

8) Produktlebenszyklus m — >xu3HEHHBIH UK TPOIYKTA;

9) Lieferzeit f — cpok mocraBky;

10) Breitbandanschluss m — mupoKONOIOCHBIN JOCTYI B UHTEPHET;
11) Uberarbeitung f — nepepaborka;

12) verschmelzen — o0beauHATHCS;

13) verankern — 3akperuisiTh;

14) weiterverarbeiten — nmpomomkaTh nepepadaThIBaTh (IANbIIC);
15) einschleusen — 3aceiiaTh;

16) digital — uudpoBoii;

17) durchgangig — BceoOII ii; CILIOIIHOM;

18) unerlasslich — Heo6xoauMEIH, 00sS3aTEIbHBIN, HEM30CKHBIH;
19) transparent — mpo3payHbIii;

20) bestehend — cymecTByromui.

Aufgaben

I. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Partizip I». Ubersetzen Sie die
Wortverbindungen.

1) der entscheidende Wandel;

2) die sich selbst steuernden und optimierenden Maschinen;
3) die ressourcenschonende Fertigung;

4) die zunehmende Vernetzung;

5) die produzierende Industrie;

6) die bestehenden Ausbildungs- und Vorlesungsplane.

Il. Wiederholen Sie das Thema Modalkonstruktionen «haben+zu+Infinitiv» und
«sein+zu+Infinitiv»y. Ubersetzen Sie die Saitze!

1. Der jeweilige Stand der Technologie hat die Struktur der Gesellschaft zu
beeinflussen.
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2. Die Automatisierung des Geistes hatte das Potenzial, die Arbeits- und

Lebenswelt noch stirker zu verdandern.

Eine Produktvariante war zusétzlich zu fertigen.

Fir die Serienfertigung von Werkstiicken aus neuartigen Werkstoffen sind neue

Verfahren einzusetzen.

5. Industrie 4.0 hat den Wirtschaftsstandort Deutschland zu stirken.

Die Maschinen haben sprechen zu lernen.

7. Firmen haben ihre Maschinen, Lagersysteme und Betriebsmittel kiinftig
weltweit durch digitale Systeme zu vernetzen.

8. Eigenschaften und Fahigkeiten sind direkt auf den Komponenten zu speichern.

B w

o

Fragen zum Text

Ist das Internet der entscheidende Wandel fiir die Industrie?

Wie sieht die ,Smart Factory* der Zukunft aus?

Was muss die Fabrik der Zukunft machen konnen?

Was ist fiir die Realisation von Industrie 4.0-Projekten besonders wichtig?
Welche Probleme konnen bei der Realisation von Industrie 4.0-Projekten
entstehen?

abrwnE

LEKTION 9

Text: Forschung fiir die Energiewende.

Grammatik: Erweitertes Attribut.

Forschung fiir die Energiewende

Der Ausstieg aus der Kernenergie und der Ubergang in das Zeitalter der
erneuerbaren Energien ist nur durch technologischen Fortschritt moglich. Die
Bundesregierung erhoht deshalb die Ausgaben fiir die Energieforschung.

Elektrische Energie ist die Basis der Versorgung. Produziert wurde sie bisher
vorwiegend in riesigen Kraftwerken, die fossile Brennstoffe oder Kernenergie
nutzten. Kiinftig setzt man auf erneuerbare Energien — vor allem auf Wind und
Sonne. Aber auch auf herkommliche Kraftwerke, vor allem hochmoderne
Gaskraftwerke, werden die Deutschen noch lange nicht verzichten kénnen. Neue
Forschungsergebnisse sollen dazu beitragen, die Energieumwandlung effizienter und
klimaschonender zu machen.

Neben allen Vorteilen der erneuerbaren Energien bleibt ein wesentlicher
Nachteil: Die erzeugte elektrische Energie wird nicht immer zu dem Zeitpunkt
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benotigt, in dem sie entsteht. Umgekehrt steht sie nicht zuverldssig dann zur
Verfligung, wenn sie gebraucht wird.

Strom aus Sonnenenergie steht reichlich zur Verfiigung, wenn die Sonne
scheint. Genau dann brauchen die Menschen jedoch wenig Strom fiir Heizung und
Beleuchtung. Wenn am frithen Morgen ein starker Wind weht, niitzt der Strom nur
den wenigen Friihaufstehern. Ein wichtiges und bisher kaum geldstes Problem fiir die
Forschung ist deshalb die Speicherung von Energie.

GroB3e Hoffnung setzen Wirtschaft und Wissenschaft daher auf Wasserstoft als
Energietrdger. In Brennstoffzellen reagiert Wasserstoff mit Luft, wobei neben Strom
nur Wasser als Abgas entsteht. Denkbar wire die Wasserstofferzeugung mit
Sonnenenergie in Landern, in denen diese {iiberreichlich zur Verfiigung steht. Zu
16sen sind dann aber noch Transport- und Speicherprobleme.

Auch der Strom von Windriddern lésst sich nutzen, um Wasserstoff zu erzeugen.
Mit dem Kohlendioxid der Luft wird dieser anschlieBend zu Methan umgewandelt.
Das Methan entspricht normalem Erdgas. In einem Gaskraftwerk ldsst es sich zu
einem spéateren Zeitpunkt wieder in Strom zuriickverwandeln.

Wortschatz

1) Versorgung f — cHabxenue, odecrieueHue;

2) Kraftwerk n — snekTpocranmms;

3) Energieumwandlung f — nmpeo6pa3oBanue sHEprHH;
4)  zur Verfligung stehen — ObITh B HAINYHH,

5) Strom m — 35eKTpUYECKUI TOK, SIIEKTPOIHEPTHSI;
6) Wasserstoff m — Bomopon;

7) Energietrager m — iCTOYHUK SHEPTUH; SHEPTOHOCHUTEIb;
8) Brennstoffzelle f — TormBHEI 371€MEHT;

9) Abgas n — orpaboTaBiiuii ra3; BEIXJIOMHOM ras;

10) Windrad n — BeTpsiK, BETPOBOE KOJIECO;

11) Kohlendioxid n — nuokcuz yriaepoaa;

12) Erdgas n — nmpupoaHbIii ras;

13) setzen auf A — nenath ctaBKy (Ha 4TO-IHO0);

14) beitragen zu D — BHOCHTH CBO# BKJIAL;

15) niitzen — npUHOCHTH MOJIB3Y;

16) losen — permiarhb (podemy);

17) erzeugen — npoU3BOUTE;

18) erneuerbar — Bo300HOBIISIEMBIH;

19) fossil — nckonaembii;

20) iberreichlich — (13)0OMIBHBIN.
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Aufgaben

|. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

1)
2)
3)
4)

6)

aussteigen (Berxoauth) — Ausstieg;
iibergehen (nepexomuts) — Ubergang;
ausgeben (pacxomoBars) — Ausgaben;
versorgen (cHa0xatb) — Versorgung;
forschen (ucciienoBars) — Forschung;
speichern (xpanutb) — Speicherung;
hoffen (magestocs) — Hoffnung;
erzeugen (mpomsBoauts) — Erzeugung;
heizen (otarumBate) — Heizung;

10) beleuchten (oceemats) — Beleuchtung.

I1. Wiederholen Sie das grammatische Thema «Erweitertes Attribut». Ubersetzen Sie
die Satze!

1.

2.

abrwhE

Die Konstrukteure arbeiten an der Entwicklung neuer sparsam, sicher und
umweltfreundlich fahrender Auto.

Diese in der neuen Modifikation angewendeten verbesserten Systeme zeichnen
sich gegentiber anderen Maschinen dieser Serie aus.

Die in den letzten Jahren besonders stark zunehmende Zahl der Autos fiihrt zur
Belastung der Umwelt.

Alle diese in verschiedenen Landern entwickelten Technologien sollen die
Belastung der Umwelt vermindern.

Fiir den allgemein unter einem Mangel an Bewegung leidenden Menschen bietet
das Fahrrad einen Ausgleich.

Fragen zum Text

Warum erhoht die Bundesregierung die Ausgaben fiir die Energieforschung?
Welche Energie bildet die Grundlage der gesamten Versorgung?

Wie wird diese Energie erzeugt?

Welche Energietrager warden heute in Deutschland besonders erforscht?
Welche Probleme sind bei den erneubaren Energietriagern zu 16sen?
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LEKTION 10

Text: Hausautomation: Ganz bequem Energie sparen.

Grammatik: «sich lassen + Infinitivy.

Hausautomation: Ganz bequem Energie sparen

Im Gebdudebereich, der fiir rund 40 Prozent des Energieverbrauchs
verantwortlich ist, gibt es eine ganze Menge an Einsparpotenzial. Dieses ldsst sich
mithilfe eines Hausautomationssystems ausschopfen. Doch die intelligente Technik
kann noch viel mehr. Technisch ist es schon lange moglich, die verschiedenen Gerite
im Haus miteinander zu vernetzen, um sie vom Smartphone, Laptop oder Tablet-PC
aus zu kontrollieren.

Und nicht zuletzt hat das ,,Smart Home* eine Reihe von niitzlichen Funktionen
in seinem Portfolio, die das Leben in den eigenen vier Wéinden angenehmer und
bequemer machen. Die Anwendungsmoglichkeiten sind vielfdltig: So kann
beispielsweise die Beleuchtung aller Ridume mit einem Fingertipp an- und
ausgeschaltet oder gedimmt werden. Die Heizungen in den Wohnrdumen lassen sich
nach Belieben von unterwegs regeln, konnen sich aber auch automatisch
herunterfahren, wenn im gleichen Raum gerade ein Fenster gedffnet wird. Eine
vorhandene Wohnraumliiftung kann aktiviert werden, die Rollldden lassen sich
automatisch 6ffnen oder schlieen und das Garagentor geht nach Wunsch auf oder
zu. Die Wetterprognose beeinflusst die Gartenbewisserungsanlage, ein Lichtsensor
misst die Helligkeit der Rdume und kann je nach Sonnenstand dafiir sorgen, dass die
Jalousien heruntergefahren werden. Uber einen Windmesser kénnen Markisen vor
Sturmschiden geschiitzt werden, und ein Regensensor gibt bei einsetzendem Schauer
den Befehl an das zentrale Steuergerit: Fenster schlieBen! Und wenn der Postbote
etwas in den Briefkasten eingeworfen hat, gibt das System iiber das Smartphone per
SMS Bescheid. Einige Produkte kiimmern sich zudem um die Sicherheit der
Hausbewohner. Funk-Rauchmelder warnen vor sich ausbreitendem Qualm, auflerdem
lasst sich ein Alarmsystem integrieren, das das Haus liber Bewegungsmelder und
Fensterkontakte iiberwacht.

Das Interesse an der Hausvernetzung sei so stark gewachsen, dass man von
einem Durchbruch sprechen kénne. Das Leben im neu vernetzten Heim wird ein
Stiick weit komfortabler und sicherer.

Wortschatz

1)  Gerét n — npubop;
2) ,,Smart Home* — “ymHbIiH 10M”;
3) Anwendung f — npumeneHue;
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4) nach Belieben — o xemanuro;

5) Rollladen m — xainto3u;

6) Windmesser m — Berpomerp;

7) Markise f — mapku3za (HaBec);

8) Schauer m — nuBeHb;

9) Postbote m — mouTanboH;

10) Bescheid geben — uzBectuts;

11) Rauchmelder m — nerextop apiMa;

12) Bewegungsmelder m — qaTauk 1BHKEHUS,

13) ausschopfen — ncueprnbiBaTh, MOJHOCTHIO HCITOJIH30BATh;

14) herunterfahren — BeIkITIOYATS;

15) missen — He uMeTh (d4ero-ar0o), OBITH JUIIEHHBIM (YET0-JIN00), HYKAAThCS
(B uéM-11100);

16) vorhanden — umeromuiicss B HATUYIKH;

17) einsetzend — 30ech: HAYUHAIOIIHIACS;

18) nicht zuletzt — ne B mocneauiow0 ouepep;

19) je nach — B 3aBUCHMOCTH OT.

Aufgaben
|. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

a) Verbrauch (morpebnenne) — Energieverbrauch;
einsparen (sxoHoMuTh) — Einsparpotenzial;
Tor (Bopota) — Garagentor;
Wetter (moroma) — Wetterprognose;
Licht (cer) — Lichtsensor;
Bewohner (>xutenn) — Hausbewohner;
Fenster (oxHo) — Fensterkontakt.

b) Gebadudebereich, Wohnraum, Wohnraumliiftung, Gartenbewisserungsanlage,
Sturmschdden, Steuergerat, Briefkasten, Hausvernetzung.

I1. Wiederholen Sie das grammatische Thema «sich lassen + Infinitiv». Ubersetzen
Sie die Sétze!

Das Rad der Geschichte ldsst sich nicht mehr zurtickdrehen.

Die Rollldden liefen sich automatisch 6ffnen oder schlieen.

Die Heizung in dem Wohnrdum 14sst sich nach Belieben von unterwegs regeln.
Das Potenzial ldsst sich mithilfe eines Hausautomationssystems ausschopfen.
Informationen und Daten liepen sich in Sekundenbruchteilen (monu cexymmbI)
austauschen, abrufen und verbreiten.

Aber auch ohne Kabel liep sich ein Haus gut und preiswert vernetzen.
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Die schonsten Maschinen niitzen nichts, wenn es keine Programme gibt, mit der
sie sich steuern lassen.

Richtig oder falsch?

Im Gebaudebereich wird rund 40 Prozent der Energie verbraucht.

Technisch ist es unmdglich, die verschiedenen Gerite im Haus zu vernetzen und
zu kontrollieren.

Das ,,Smart Home* kann das Leben in den eigenen vier Wianden angenchmer
und bequemer machen.

Einige Produkte sichern die Sicherheit der Hausbewohner.

Das Interesse an der Hausvernetzung nimmt stark zu.
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